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A véderő-javaslatok.
(X) A katorrat*terhek emelkedését minden 

államban rossz szemmel nézik és küzdenek is 
ellene. De azért nincs állam, a mely — bár éle
sebb és hosszantartóbb parlamenti barez árán — 
elzárkóznék a katonai terhek józan és szükséges 
emelése elöl. A nemzeteknek e törekvését, hogy 
állig felfegyverkezve tartják fenn a békét, nemzet
gazdasági és egyéb okokból lehet helyteleníteni 
és elitélni ; de katonai felkészültség dolgában 
azért egyik ország sem maradhat el nagyon más 
nemzetek mögött, ha nem akarja kitenni hatalmi 
állását, nemzetközi helyzetét, sőt egyenesen fen- 
maradását a legveszedelmesebb koczkázatoknak.

A legjobb és legerősebb szövetségek sem 
menthetik fel az államot attól a kötelességtől, 
hogy hadi erejét a szomszéd államok hadi ere
jétől messzire túlszárnyaltam! ne engedje s hogy 
a fegyvertechnika, az ágyuk vagy a hadi létszám 
tekintetében más országok hadseregeivel lépést 
tartson. A mostani állapot, bár igen nagy terhe
ket ró a népekre s bár a kiadások folytonos 
növekedése nem áll arányban a népek gazdasági 
erejének növekedésével —- mégis a nemzetközi 
békének oly hosszú időszakát biztositotta eddig 
is Európának, a mily bosszú békekorszakról nem 
tud a világtörténelem. A véres és romboló há
borúk egész sorának elmaradása bizonyára meg
éri a hadseregre fordított nagy költséget. Egy 
európai háború nehány hét alatt több áldozatot 
követelne emberben, vagyonban, értékek pusztu
lásában, a gazdasági élet vérkeringésének meg
akadásában, mint a mily áldozatba kerül — bár
mily súlyos —■ egy báromévtizedes fegyveres 
béke fentartása.

Nem lehet kétségbevonni, hogy Magyaror
szág és Ausztria a lefolyt évtizedek alatt sokat 
költött hadi erejének fentartására és belső re
formjára De igen hosszú idő óta nem tett ele
get annak tovább fejlesztésére. Ezt a tovább 

fejlesztést, az ujoncziétszám emelését, a badve- 
zetöség és a kormányok, a meddig lehetett, huzták- 
halasztották. Tovább elodázni azonban már nem 
lehet. Európa többi államai ezen idő alatt oly 
mértékben szaporították hadi erejüket, hogy az 
súlyos veszélyekkel járn ha mi ezentúl is le
mondanánk akár pénzügyi, akár politikai okok
ból katonai erőnk fejlesztéséről s az ujoncziétszám 
jelentékeny emeléséről.

Az 1889. évi VI. t.-cz a közös hadsereg 
és haditengerészet részére megszavazta az ujoncz 
létszámot 103, 100 főben, a honvédség részére 
ugyanakkor 12.500 főben állapította meg. Ezen 
ujonczjutalék azóta változatlan maiadt, daczára, 
hogy a közös ügyek tárgyalására kiküldött or
szágos bizottságok évente uj szervezeteket sza
vaztak meg, mely szervezetek ujoncziétszám eme
lést igényeltek. Kezdetben ezen létszámemelés 
kitelt az 1889. évi törvény alapján rendelkezésre 
állott ujonczjutalókból; de miután az évek folya
mán ezen uj szervezetek mintegy 30.000 főre 
menő uj legénységi létszámot igényeltek, mi sem 
természetesebb, mint hogy az évek során át ren
delkezésre állott ujonczjutalékból ezen többlet 
ki nem került. Ez hadseregünk harczképességé- 
nek és kiképzésének a rovására esik, mert, ha 
azt veszszük, hogy a gyalogsági századok ki
sebb létszámmal voltak kénytelenek gyakorolni, 
azonnal szembeötlő, hogy a kiképzés nem lehet 
egészen tökéletes, hogy tehát azon hiány, mely 
az utolsó évi kimutatás szerint 13.000 főre rú
gott, pótolható legyen, ez képezi egyik föindo- 
kát annak, hogy a hadügyi kormány a törvény
javaslatot beterjesztette és az ujoncz létszám 
felemelését kéri.

Hasonlóképpen egy nagyon fontos ok a tör
vényjavaslat előterjesztésére azon körülmény, 
hogy a közös ügyek tárgyalására kiküldött leg
utóbbi országos bizottság a tábori és hegyi 
tüzérség újjászervezését és tökéletesbbitését jóvá- 

' hagyta, — valamint, hogy a delegáczió megsza

vazta a fedett helyek ostromlására szükséges 
taraczküteg osztályokat feltétlenül, a szükséges 
legénység költségeit azon feltétel alatt, hogy azt 
a törvényhozás hasonlóképpen megfogja szavazni, 
illetve jóváhagyni. Ismeretes továbbá az is, hogy 
a haditengerészetnél ujabbi szervezések szintén 
folyamatban vannak és mindezeknek keresztül
vitelére bizonyos ujoncziétszám többlet szükséges. 
Ezekben rejlik másik oka a törvényjavaslat be
nyújtásának.

A harmadik föindok méltányossági indok és 
pedig azon követelésen és nagyon gyakran jogos 
kívánságon alapszik, mely szerint megtörténik, 
hogy családi és egyéb tekintetekből felette kívá
natos, hogy egyik, vagy másik besorozott katona 
idő előtt szabadságoltassák. Eddig ez nem volt 
lehetséges, mert nem állott rendelkezésre pótle
gény. Ezentúl, ha az ujoncziétszám felemeltetnék, 
a hadügyi kormány tényleg abban a helyzetben 
lesz, hogy bizonyos számú, két évig már kiszol
gált katonát szabadságolhat, mert annak helyére 
állíthat az ujoncziétszám felemelésből rendelke
zésére álló legényt.

A honvédségre vonatkozólag hasonlóképpen 
áll a helyzet!... Az utolsó évtizedek alatt hon
védségünk rohamosan haladt előre. Az utolsó 
időben képző-intézetek állíttattak fel a honvédség 
részére ; csapatkórházak állíttattak fel stb. és ezen 
intézmények mind sok legényt igényelnek. Ter
mészetes dolog, hogy ezeknél is a 12.500 főnyi 
ujonczlétszámból nem telik ki a legénység. En
nek folytán a honvédelmi miniszter a honvédség 
részére hasonlóképpen 3000 ujonczczal többet kér.

Már most következőkép áll a dolog. Eddig 
a közös hadsereg részére rendelkezésre állt 
103.100 ujoncz. A törvényjavaslat elfogadása 
esetén rendelkezésre fog állani 125.000 ujoncz. 
A honvédségnél rendelkezésre állott 12.500 ujoncz, 
a törvényjavaslat elfogadása esetén pedig 15.000 
ujoncz fog rendelkezésre állni. Magyarországot

Végakarat.
Irta : Tatrang

Édes !
Ne ütődjön meg, hogy írok önnek, én, kit ön 

megsértett, kit rutul, gáládul megcsalt; de hát búcsúz 
nunk kell, időre, hetekre, évekre, talán Örökre búcsúz
nunk kell s most a válás pillanatában annál inkább 
erőt vesz rajtam a szentimentálizmus, szánalom az 
irányában és semmikép, sem vagyok arrogáns, sem 
blazirt. Hát ezért irok önnek. Nem akarom vissza
téríteni, nem vágyódom az édes mult után ; higyje el : 
jobb ez így. Ez a póz nem zajgó, nem kétséges; csak 
végtelenül nyugalmas. Talán bűnhődünk. En is, ön 
is. Mert nemcsak az emberhalált büntetik. Semmikép 
sem. Hitét döntöm meg. Két rokoniélek megnyilatko
zásának elfojtása is bünhödés. Talán az Isten ujja ; 
talán a lét törvénye. Olyasféle probléma. Sokat pen
gették a hurt a költők, de a hang unos-untalan durva 
volt; nem a verizmus. Probléma, fantázia, semmi 
egyéb. Örök rejtélye a szívnek, talánya a léleknek.

Mert csak addig haladás az élet. Azontúl elénk 
tárul az éden, a boldogság helikona, hol nincs csaló 
dás, nincs könyörtelen lélek, mindenki boldog, minden 
ki mámoros. Valami bolond halandó paradicsomnak 
nevezte.

Mert én úgy gondoltam : boldog vagyok, megelé 
gedett, hiszen láthatom orczái rózsáit, a mint viríta
nak felém; láthatom pillái alatt mosolygó, kék sze
mét ; elhallgathatom édes hangjának üde csábját, meg 
aztán elfürödhet tekintetem fru-frus lenhaján s érez- 
hetem közelségének kábító melegét Így gondoltam 
igy hittem, S az ábránd napról napra folytatódott’

Szőttem álmokat arany fonalból, édes délibábo
kat szivárványszinekből, telehintvén színes zománcz- 
czal; ragyogó azur ég pompázott felettem; a maga 

haját csak jobban megaranyozta a csalóka napsugár, 
csábosán, kábítón s én boldog voltam S akkor jött 
a sors, Mikor életre keltem, elhalt a sok ábránd, a 
tűnő képzettel maga is szétfoszlott, mint az álom, 
csalókán, nyom nélkül, a szivárványok zománcza le
törött, — köröttem zug a szél ; ész van. Hideg, ned
ves s én beléburkolózom a köpenyembe. Hideg a való
ság, gyötrő a kiábrándulás Mert maga csak álom 
volt, édes álma életre kelt szivemnek, mi sohasem volt 
az enyém, csak kisértett, utalt erre, arra, mint az 
utvesztett meteor, én követtem, s jött a való Hidegen, 
borzalmasan, kiábrándítón. S én megtudtam mindent. 
Több, mint a mennyit elviselhetek

Az idő sem aktuális. Semmikép sincs kedvem- 
Hideg van, fázom. Hát búcsúzzunk. Maga nem sokat 
vészit; csak megcsalódott bennem. Kedélye megmarad 
normális állapotban, újra vig lesz, jobban esik a ka
csintás, mert — lerázott. Könnyebb igy s a kedély
hangulat is visszatér, Talán’igy, talán úgy. De semmi- 
kép sem hátrányos.

Szive, az a gyöngéd, de módfelett erős szív 
nyugodt marad ; üres volt, betöltetlen most s üres 
leszen is. így van ez magának s végtelenül helyesen. 
Innen jut az eszembe valamelyes mese egy ábrándozó 
meg egy arrogáns lélekről. Szép mese, de hóbortos 
mese és csupa bohémvér. Ha elmondanám, kaczagna 
telette. Kinőtt már a gyermekkorból, nincs kedve 
regét hallgatni. Azért hallgatok én.

Sárga, ködös az ősz, nyomott hangulat borong 
mindenfelé, a fák immár csupaszok s rövidesen beáll 
a végtelenül nyugalmas csend. Akkor már télbe haj
lik az idő. Szivünk kihűlt, mint a töld, kihal az ér
zés belőle, — ő is telel. Ez nem az ő szezonja. Fázik 
a test, fázik a szív is.

Jobb is, ha búcsúzunk Magorva körülöttünk 
minden, legyünk mi is azok, hiszen kell, maga kí
vánja. Ne kétkedjék, legyen hát szent akarata. Ha 
törni kell, törjön; csak ne hajoljon. S maga azzal az 
igéző szemével ne kételkedjen. Higyje, jól van ez igy.

Én sokat veszítettem. Többet, mint maga hiszi. 
De lássa, — ráadom fejem Csak azért, mert maga 
akarja. S ne gondolja, hogy vádolom. Semmikép sem ! 
Gondolja: beteg vagyoa, fanatisálok s higyje, minden 
vagyok, csak jó nem. S mi fő: nem vagyok érdemes 
a maga kegyére Higyje !

Lássa ! Én bolondultam maga után. Nem hazu- 
dok, hiszen tudja. Emlékszik ? Most egy éve. Akkor 
ösmertem meg magát, akkor kezdődött boldog utam, 
s immár vége. Hitte volna? Ugy-e, ugy e, hogy nem?! 
S igy van ez rendén. Pedig akkor is hideg volt, nem 
sütött a nap s a szél fagyosan csókolta fel orczánkat. 
De bensőm lázongott, mert — szerettem. Maga eljött, 
találkoztunk, az időt eltrécseltük s én boldog voltam. 
De most akarok. Akarok nem szeretni, mert fázós az 
idő. Magának mindegy, igy is, úgyis. A mult maga 
előtt semmi, mert magá szívtelen.

$ # %

Igen, igaza van. Váljunk el. Hullnak a levelek, 
múlnak az évek, múlnak az álmok. Ébredjünk. Maga 
megy jobbra, én balra.

Ha talán uj életre kelne tavasszal az álom, ne 
ébresszük fel, úgyis csak illúzió, nem egyéb. Feled-

,A múltat, a réget, mi szép volt, mint maga, ki 
könyörtelen. Feledjünk együtt, álmodozzunk külön- 
külön Mert nem jól hozott össze a sors. Maga nem 
értett meg engem, én magát.

. . . Isten vele, hideg van, a nap fénye nem ra
gyog ; köd vonul le, — fázom. Szerelmem napja le
hunyt, szivem fagyos : köd nehezedett rá. Mindenkép
pen dermesztő a szituáczió. Ősz van, köd és hideg

Búcsúzzunk, Maga megy jobbra, én balra.
^Doma Olivér, 
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terhelni fogja a közös hadsereg ujonczjutaléká- 
ból 53.638 fö.

Anyagi oldala a kérdésnek, a pénzbeli ál
dozatok olyanok, hogy három év múlva, t. i. 
1906-ban az lesz a törvénynek végleges kiha
tása, hogy az egész monarchiában húszmillió 
koronával több követeltetik. Ebből Magyaror
szágra a kvóta szerint hétmillió korona esik. 
Áldozat ez is, de nem akkora, a minőnek az 
ellenzékiek feltüntetik és ostromolják a katonai 
javaslatokat a parlamentben.

Mi, sem a lakosság számát illetőleg, sem 
más tekintetben nem vagyunk azon szerencsés 
helyzetben, a melyben nagy, gazdag nemzetek 
vannak ; nem vagyunk azon helyzetben, hogy a 
véderőt bizonyos általános, vagy speeziális czé- 
lok szempontjábólfejleszszük. Nekünk is fejlesz
tenünk kell véderőnket, de természetesen, szeré
nyebb határok között és csakis azon czélból, 
hogy képesek legyünk saját érdekeinket minden 
körülmények között kellőleg és szerencsésen meg
védeni. Tekintetbe kell vennie minden államnak 
a véderő szervezésénél a geográfiái fekvést. Mind
nyájan tudhatjuk, hogy a monarchiának geográfiái 
fekvése olyan, hogy bármily kérdés merül fel 
Európában, akarva, nem akarva érdekelve van 
a monarchia, ennélfogva érdekelve van Magyar
ország is, és akarva, nem akarva sokszor 
akaratunk ellenére — kényszerítve vagyunk bi
zonyos erömegfeszitésekre, a melyeket talán job
ban szeretnénk mellőzni, de a geográfiái fekvés 
megköveteli ezeket tölünk. Ehhez járul még az 
általános európai helyzet.

A kormány, mikor a katonai javaslatokat 
beadta, lelkiismeretesen mérlegelte az ország 
anyagi helyzetét, a nemzet teljesítési képességé
nek mértékét és határait. A katonai követelések 
összhangban vannak az ország pénzügyi viszo
nyaival. Azokat tehát, ha nem is könnyű szív
vel, mindenki megszavazhatja, a ki nem akarja, 
hogy lemondván hadseregünk fokozatos fejlesz
téséről, megingassuk a monarchia hatalmi állását 
és nemzetközi tekintélyét.

Az ellenzéki pártok bírálhatják a kormány 
katonai előterjesztéseit s ellene is szavazhatnak 
meggyőződések szerint, de annak törvényerőre 
való emelkedését, a többség akaratának érvényre- 
jutását meg nem akadályozhatják. Minden más 
kérdésben százszor is meg kell fontolnia az 
agyonbeszélési hadjáratot. Annál inkább oly ter
mészetű javaslatoknál, a melyek a haza és a 
trón érdekeinek és biztonságának kérdésével függ
nek össze s azoktól el nem választhatók.

S ha az ellenzékiek ennek daczára mégis 
megfeledkeznének hivatásukról s nem engednék 
a katonai javaslatok átmeneteiét, — ezzel csak 
azt dokumentálnák hogy nagyobb az ellenszenv 
ő bennök a véderő iránt, hogysem eltudnák 
nyomni érzelmeiket — a monarchia és igy a 
haza érdekeivel szemben. Az ily ellenzék önként 
lemondott arról, hogy komoly számot tevő párt
nak tekintessék.

Deputáczió. A beszterczei dal- és zeneegylet 
nevében N. Kendefi Domokos, törvényszéki elnök, az 
egylet elnöke, dr. Csernátoni Gyula kir. tanfelügyelő, 
az egylet alelnöke és dr. Tóth György kir. aljbiró, 
az egylet titkára folyó hó Lén gróf Bethlen Pál, 
B -N. vármegye főispánja Öméltóságánál tisztelegtek 
és fölkérték, hogy az egylet protektorságát fogadja 
el. Gróf Bethlen Pál főispán ur Öméltósága az egy
leti elnök által elmondott s meggyőző érvekkel tá
mogatott fölkérő beszédre az egylet protektorságát 
elfogadta és az egylet fontosságának, szükségességé
nek hangoztatása mellett kiemelte, hogy a saját ré
széről emez egylet fölvirágoztatását minden módon 
elő fogja mozditani.

Ugyancsak a fentjelzett küldöttség fölkereste 
gróf Lázár Imre Öméltóságát is és az egylet dísz- 
elnökségének elfogadására kérte föl.

A gróf ur Öméltósága, a mint bármely más köz
ügynél, a melyben hozzáfordulnak, a legnagyobb szí
vességgel fogadta a fölkérést és a nála szokott oda
adással ígérte az egylet ügyeinek gondozását, a mi
nek áldásos hatása nem fog nyom nélkül maradni.

Most már a beszterczei dal és zeneegylet gróf 
Bethlen Pál főispán ur Öméltóságának protektorsága 
alatt vízre bocsáthatja nemes czél felé törekvő hajó
ját s bizton remélhetni, hogy az akadályok könnyű 
szerrel fognak legyőzetni a czél felé való haladásban.

Üdv a közügy szolgálatában készséggel fára
dozó főispán ur Öméltóságának — üdv a nemes czélt 
mindig támogató gróf Lázár Imre földbirtokos Öméltó
ságának,

Meghívás. A helybeli vöröskereszt-fiókegyesület 
rendes évi közgyűlését, f. február hó 9-én, délutáni 
3 órakor fogja megtartani az elnök lakásán, melyre 
a tagok tisztelettel meghivatnak. Besztercze, 1903. évi 
február hó 4-én. Dr. Nussbacher Frigyesné, elnök. 
Sadler Frigyes, titkár.

A beszterczei dal- és zeneegylet fejlődése. Az 
egylet működésének a közönség még ez ideig semmi
féle jeleit nem láthatta és nem hallhatta, azonban a 
nőegylet márczius hó 7 én rendezendő fillérestélyén 
az egylet már részt vesz.

Egyelőre a zenekar fog két müsorponttal sze
repelni és a márcziusi napok valószínűleg alkalmat 
adnak arra is, hogy a dalkar is bemutatkozzék

Tájékoztató. A „beszterczei kör“ által folyó 
hó 7-én rendezendő piknik rendező-bizottsága a leg
szélesebb körű intézkedéseket már megtette, hogy a 
n. é. közönség igénye az estélyen a legmesszebb menő 
módon kielégítést találjon.

A szétküldött meghívók által közölt díszes 
rendező bizottság a legteljesebb garanția arra, hogy 
a pikniknek fényesen kell sikerülnie úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag.

A tánczestély rendezősége úgy intézkedett, hogy 
a (hideg) buffet már az estély kezdetétől igénybe 
vehető legyen, azonban a tánczmulatság is már 8 óra
kor megkezdődik.

A kör összes helyiségei a közönség kényelmére 
fognak szolgálni.

De mindeme tájékoztató mellett különösen arra 
hivható fel a t. közönség figyelme, hogy az összes 
buffet-tárgyak meghatározott árban adatnak el s a 
fizetés couponokkal történik. Az árjegyzék minden 
asztalon található lesz s az ezen látható utbaigazitó 
szemmel tartásával ki van zárva, hogy a piknikeken 
szokásos érvágások előforduljanak.

Azok azonban, a kik bőkezűek óhajtanak lenni, 
az adakozás nemes erényét az ötletesség által terem
tett helyzetekben gyakorolhatják.

Az ételeket az e czélból fölkért urhölgyek fog
ják fölszolgálni, a kiknek a szelvények átadandók.

Ugyancsak szelvények ellenében lesznek kaphatók 
a t. közönség részéről ajándékozott borok, továbbá 
tea, feketekávé, málnaszörp, limonádé stb. stb.

Ellenben a szivarok, czigaretták készpénzzel 
fizetendők, valamint készpénzzel fizetendők a „Magyar 
Király" ez. vendéglő bérlője: Meister János áltál 
árusítandó asztali bor, savanyú és szódavíz stb.

De végeredményében, miként minden más eset
ben, úgy a jelen esetben is, a iheoretikus tájékoztató 
komplikáltnak látszik, a gyakorlatban azonban na
gyon egyszerű lesz.

Hogy erről minél többen meggyőződjenek: szí
veskedjenek minél számosabban megjelenni. A rende
zőség meleg szeretettel fogadja s azon lesz, hogy 
minden egyes kellemes emlékekkel távozzék.

Eljegyzés. Toldi Miklós, helybeli vállalkozó 
mult hó 25 én eljegyezte Lázár Annát, Lázár Bogdán, 
városi majoros leányát, Szamosujvárt.

Kérelem. Amaz egyszerű alapigazságot rég is
merem és tetteimben folyton szemem előtt tartom, 
hogy minden emberi mű gyarló, minden emberi tény
kedés tökéletlen, de ezzel szemben mindig arra törek
szem, hogy szerény erőimhez képest a legjobbat pro
dukáljam. . .... ,

A „beszterczei kör“ márczius 7-iki piknikjenek 
vigalmi bizottsága elnökeként is azon voltam és azon 
vagyok, hogy a vállaimra nehezedő feladatokat, a 
közjó javára, a lehető legjobb sikerrel oldjam meg. 
Épp ezért mindenkitől szívesen fogadom, ha tévedés 
vagy kellő gondosság hiánya miatt elöfoidult hibákra 
figyelmessé tesz, hogy még jóvátegyem.

Az ilyesmit jóindulatú kritikának veszem, a 
melyet tisztelettel fogadós — de viszont joggal uta
síthatok vissza minden oly kritikát, a mely a kicsi- 
nyeskedésre van alapítva s még jogosabban az azok 
részéről jövő kritikát,, a kik a „közönbösség" bástya
falai mögül lődözik a közjó előmozdításában ki nem 
csiszolt rozsdás nyilaikat. Ne feledje senki, hogy ; 
„Csak az nem botolhatott, a ki nem lépett."

<Dr. Tóth, vigalmi bi^ -elnök
Besztercze-Naszódvármegyei közkórház 1902. 

évi betegforgalmi kimutatása. Maradt a mult év
ről: belgyógyászati esetek fi 13, nő 11; sebészeti ese
tek fi 7, nő 3 ; szemészeti esetek fi 2, nő 1 ; összesen 
fi 22, nő 16 Felvétetett: belgyógyászati esetek fi 420, 
nő 194; sebészeti esetek fi 132, nő 29; szemészeti 
esetek fi 7, nő 8 ; női betegségek 12 ; különfélék nő 
7; összesen fi 559, nő 259. Ápoltak összege: belgyó
gyászati esetek fi 433, nő 205, összesen 638 ; sebé
szeti esetek fi 139, nő 32, összesen 171 ; szemészeti 
esetek fi 9, nő 9, összesen 18; női betegségek 12, 
összesen 12; különfélék nő 7, összesen / ; összesen 
fi 581, nő 275, összesen 856. Elbocsattatott : belgyó
gyászati esetek gyógyulva fi 278, nő 125, javulva 
fi 96, nő 41, gyógyulatlan fi 18, nő 10; sebészeti ese
tek gyógyulva fi 81, nő 13, javulva fi 37, nő 9, gyó
gyulatlan fi 10, nő 7; szemészeti esetek gyógyulva 
fi 6, nő 5, javulva fi 3, nő 2, gyógyulatlan nő 2 ; 
női betegségek gyógyulva 5, javulva 5, gyogyulat- 
lan 2 ; különfélék gyógyulva 7 ; összesen gyógyulva 
fi 365, nő 164, javulva fi 136 nő 57, gyógyulatlan fi 
28, nő 22 Összesen: belgyógyászati esetek 568; se
bészeti esetek 157; szemészeti esetek 18; női beteg
ségek 12 ; különfélék 7 ; összesen 772. Meghalt : bel
gyógyászati esetek fi 18, nő 10 ; sebészeti esetek fi 3 ; 
összesen fi 21, nő 10 A kórházban visszamaradt bel
gyógyászati esetek fi 18, nő 14 ; sebészeti esetek fi 8, 
nő 3 ; összesen fi 36, nő 17. Ápolási napok száma : bel
gyógyászati esetek 13.174; sebészeti esetek 3.302; 
szemészeti esetek 402 ; női betegségek 256 ; különfé
lék 19; összesen 17 255,

Beszámoló. A helybeli Magyar Vadász-Társaság 
mult évi deczember hó 26-ától máig 9 vaddisznót és 
f. február hó Lén egy medvét ejtett el.

Megszökött fegy en ez. Még 1900. évi augusztus 
havában történt, hogy a szamosujvári fegyintézet 
egyik rabja, ki többed magával a hesdáti vasúti hid 
mellett levő füzesbe volt füzvessző vágás czéljából 
kirendelve, a nagy sűrűségben kereket oldott s azóta 
nyoma veszet Az ügyben vizsgálatot indítottak a 
kíséretül rendelt két fegyőr ellen, a vizsgálat rzon- 
ban felmentéssel végződött, mert beigazolást nyert, 
hogy a nagy sűrűségben az őrség gyanánt kirendelt 
két fegyőr a kellő ellenőrzés teljesítésére elégtelen 
volt. A megszökött fegyencz, ki egyébbként mára- 
marosi illetőségű oláh czigány, Rostás álnév alatt 
bujdokolt s régi mesterségét, a lopást és betörést 
folytatta a legutóbbi napokig. Most azonban tetten 
érték s a kolozsvári rendőrség letartóztatta. Kihall
gatása alkalmával megállapították személyazonossá
gát s miután hivatalos körözés alatt áll, intézkedést 
tettek a szamosujvári fegyintézetbe való visszaszál
lítására.

A vasúti menetjegyek. A magy. kir. állam
vasutak igazgatóságától a következő értesítést kap
tuk : A menetjegyekkel történt számos visszaélés szük
ségessé tette, hogy a jegyeknek és egyéb igazolvá
nyoknak ellenőrzését fokozottabb mérvben a legbeha
tóbb módon eszközöltessük és ez érdekből az üzlet
szabályzat 21. § ában, illetve annak II. póthatároz- 
mányában foglalt határozmányoknak feltétlenül ér
vényt szerezzünk. Érdekelt közegeinket, úgymint a 
kapusokat, a jegyvizsgáló kalauzokat és az ellen
őröket szigorúan utasítottuk, hogy az utazóigazolvá
nyoknak és pedig úgy az egyszeri utazásra szóló, 
mint az időszakos vagy állandó érvénynyel biró 'sza
bad-, bérlet- stb ) jegyeknek elömutatását, a váró
termekbe, illetve a pályaudvarra való belépésnél és 
útközben a vonatokban mindenkitől — kivétel nélkül — 
feltétlenül követeljék, továbbá elrendeltük, hogy min
denkor megköveteljék azt, hogy az utasok a pálya
udvarok elhagyása előtt a további utazásra még ér
vényes utazóigazolványukat felmutassák és a további 
utazásra már nem érvényes utazó igazolványukat a 
jegyszedőknek átadják. Midőn a fenntebbiekre s arra 
is, hogy a külföldön hasonló szigorú intézkedések 
állanak fenn, az utazóközönséget figyelmeztetjük, egy
úttal kérjük, hogy a menet-igazolványt — időveszte
ség s egyéb, a menetjegy előkeresésével járó kelle
metlenség kikerülése végett — saját érdekében kéz
nél tartani és közegeinknek a menetjegyek előmuta- 
tására irányuló kötelességszerü felhivásának ellen
vetés nélkül megfelelni szíveskedjék.

Uj távirat kézbesítési szabályrendelet. A hi
vatalos lap előbbi száma közli a következő rendeletet: 
A távirdával vagy távbeszélővel nem biró helyekre 
szóló táviratoknak küldönczczel való kézbesítése tár
gyában a következők rendeltetnek : 1. A távirdahiva- 
talok külön küldönczczel csak a saját kézbesitő ke
rületükhöz tartozó községekbe, pusztákra stb. szóló 
táviratokat kézbesítik, minélfogva a küldönezös táv
iratokat a belföldi forgalomban mindig ahhoz atávirda- 
hivatalhoz kell czimezni, a mely a „Magyar korona 
országainak helységnévtára" szerint a czimzett lakó
helyét képező községnek, pusztának stb. utolsó távír
dája. Ettől eltérő irányítás a felek kívánságára sem 
fogadtatik el. 2. A táviratkézbesités csak a távirda 
(akár állami, akár vasúti) székhelyének belterületén 
díjmentes. 3. Ha a belföldi forgalomban feladó kéri 
a tavirdáhivatalok kül területén vagy távirdával nem 
biró községekben stb. lakó czimzett részére szóló 
táviratának küldönczczel való kézbesitését, köteles 
ezért, a távolságra való tekintet nélkül 1 K küldöncz- 
dijat a feladás alkalmával megfizetni. 4. Ha a czim
zett kívánja érkezendő táviratainak küldönczczel való 
kézbesitését, ezért szintén a távolságra való tekintet 
nélkül 1 K küldönezdijat köteles fizetni. Kivételt ké
peznek ez alól a távirdahivatal székhelyének külterü
letén lakó felek, a kik küldönczczel való kézbesíté
sért, ha ezt kérik, a távolsághoz képest kilométeren 
ként nappal 12 fillért, éjjel pedig 16 fillért, legfeljebb 
azonban 1 K-t fizetnek. 5. Amennyiben feladó nem 
köti ki a távirdával nem biró helyre szóló táviratá
nak küldönczczel való kézbesitését s illetve azt a 
czimzett sem kérte, az utolsó távirdahivatal az ily 
táviratokat közönséges levélként kezeli tovább és 
kézbesíti. Jelen rendelet 1903. február l én lépett 
hatályba.

A tardai pénzhamisítók. Nemsokára három 
éve lesz, hogy a kolozsvári és tordai rendőrség egy 
pénzhamisító társaságot fedezett fel, melynek tagjai 
tízforintos bankópénznek nagyban való gyártásával 
foglalkoztak. A pénzhamisító társaság feje Csongvay 
Béla nyug, árvaszéki ülnök, torda-aranyosmegyei 
földesnr volt, társai Páska Simon körjegyző, Pásztói 
Aladár rendőrbiztos, Séra Károly birtokos, Nagy 
János tordai vendéglős, továbbá Fenyvessi Viktor, 
Szigethy Péter, Baga Pál kőnyomdászok voltak, kik 
a bankókat előállították, a többiek pedig forgalomba 
hozták. Csakhamar elárasztották egész Erdélyt hamis 
tizesekkel, melyekből még hozzánk is jutottak példá
nyok. Ámde rajtavesztettek s nemsokára törvény elé 
került az egész társaság és szigorú büntetésben ré
szesültek. — Csongvay, Páska és Pásztói 1901. év 
szeptember havában beszállittattak a szamosujvári 
fegyintézetbe és vezekeltek bűneikéit, mely rossz útra 
csábitotta őket. Azóta a vizsgálati fogság beleszámí
tásával kevés hián három esztendő telt el, a meg
tévedt szerencsétlenek büntetés ideje, melyet Csongvay 
és Páska a mult héten kitöltöttek, minek folytán a 
szamosujvári fegyintézeti igazgatóság elbocsátotta 
őket. Egyedül Pásztói Aladár maradt benn, aki a 
szabó mesterséget folytatja és amíg büntetési ideje 
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tart, viseli tovább sorsát, melyet maga ellen felidé
zett. Azután ö is tovább megy, hogy újra kezdje az 
életet és jóravaló emberhez méltóan helyrehozza múlt
jának tévelygését, melynek egyik gyönge pillanatában 
áldozata lett.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
figyelmezteti az érdekelt köröket, hogy az Ausztriába 
menő kereskedelmi utazók, vagy meghatalmazottak 
számára a kereskedelemügyi miniszter rendelete foly
tán igazolványokat állít ki Ezen igazolványok kia
dása a szolgálatadó iparos vagy kereskedőnek a ka
marához benyújtandó egy koronás bélyeggel ellátott 
megkeresésére történik. E megkereséshez csatolandó 
egy bizonyítvány, a melyet a szolgálatadó kérvényére 
az annak telephelye szerint illetékes I. fokú iparha
tóság állít ki és a mely a következő adatokat tar
talmazza : 1. Az iparosnak illetőleg kereskedőnek neve, 
czége ; 2. Az iparos telephelyének megjelölése , 3. Az 
ipari vagy kereskedelmi vállalat megjelölése : 4. Az 
utazó neve, születési éve, születési helye, lakhelye, 
családi állapota, személy leírása (termete, arcza, haja, 
szeme, szája, orra valamint különös ismertető jele). 
A kereskedelmi utazó vagy meghatalmazott Ausz
triában csakis ilyen hatósági bizonyítvány alapján 
folytathatja működését. Önálló iparosnak és kereske
delmi ügynököknek elég e czélra iparigazolványuk, 
melyet Ausztriában való üzleti működésűk közben 
mindig magukkal hordani és kívánatra felmutatni 
tartoznak.

Öngyilkosság. Mult szerdára virradólag Pascu 
Indrei, ruba utczai lakos, revolverrel négy lövést 
ejtve magán, öngyilkossá lett. A lövések mellén, nya
kán és állkapcsán sebezték meg, melyek közül a nya
kára és mellére irányzottak halálosak voltak. Neve
zett ember iszákos volt s állítólag ittas állapotában 
lett öngyilkossá. Elhatározására befolyhatott fiának 
czélba vett házassága is, melyet ő ellenzett.

A gyümölcsfák ápolása télen. Most, midőn 
minden 'gazdálkodónak elég ideje van, érdemes a 
gyümölcsfák törzseinek tisztítására, a fák trágyázá
sára és koronáinak kimetszésére is gondolni. Hogy 
szép, jó, egészséges és termékeny gyümölcsfákkal bír
junk, szükséges, hogy minden év őszén ezek körül 
nagyobb körben a talaj megásva legyen, hogy a 
gyökérzethez levegő, nedvesség és tápanyag könnyeb
ben hatolhasson. Ily téli időben végzendő a fák koro
náinak kimetszése, kitisztítása. A korona belsejéből 
minden, továbbá az egymást keresztező és az egy 
mást dörzsölő ágak mind eltávolitandók ugyannyira, 
hogy a korona belsejébe világosság és levegő aka
dálytalanul behatolhasson ; mert azon gyümölcsök, 
melyek a korona belsejében nőnek, sohasem lesznek 
ízletesek, nem fejlődnek szépen ki és a korona kül
sőbb részeiben levő gyümölcsöktől sok tápanyagot 
vonnak el. A koronának kimetszése (kitisztítása) fia
talabb fáknál minden második, idősebb fáknál azon 
ban minden negyedik évben kellenne történnie. A ko
rona kimetszése után a törzs és a vastagabb ágak 
mohától és a régi felpattogott holt héjtól, héjkaparó
vas és aczélsodrony-kefével, vagy más kemény ércz- 
nemü eszközzel megtisztitandók. Hogy ha a fák törzsei 
az ősz folyamán nem lettek volna mésztejjel bemázolva, 
akkor ezen munka most is végezhető és pedig: fris
sen oltott mész és marhatrágya, trágyalével annyira 
felhigitandó, hogy ez egy nagyobb ecsettel mázol
ható legyen. Ezen bemázolás a fákra igen jó hatás
sal van ; a nyulakat a törzsek megrágásától távol 
tartja, a kártékony rovaroknak a törzsön tartózko
dását meggátolja, elpusztítja a kártékony rovarok 
álczáit, a fák sima héjat kapnak s a kora tavaszi 
kihajtást is visszatartja, mivel késői fagyoknál elő
nyösebb a későbbi kihajtás Ezek megtörténte után a 
törzs körül meglazított talajra terítsünk bármily trá
gyát, legjobb azonban e czélra a régi érett szarvas
marha-trágya Az igy ápolt fák mindig termékeny, 
egészséges és ellentáiló állapotban maradnak.

A 7 iszavölgyi Társulat 25 éves jubileumára 
a Gazdasági Mérnök czimü 26 év óta fennálló gazda
sági és műszaki hetilap külön ünnepi számot adott 
ki. Az első czikkben a lap alapítója Honda Béla mi
niszteri tanácsos emlékezik meg egy lendületes czikk
ben a Tiszavölgyi Társulat alapítójáról, méltatva 
ennek keretében azokat az országosan elismert nagy 
érdemeket, melyeket Dr. Darányi Ignácz jelenlegi 
fölmivelési miniszter a Tiszavölgyi Társulat s általá
ban a Tisza szabályozás körül szerzett, majd Schneider 
József társulati mérnök közel meleg hangú emléke
zést a Tiszavölgyi Társulat 25 éves jubileumára. 
Ruttkay Kálmán társulati főmérnök érdekes vissza 
pillantást közel a Tiszavölgyi Társulatok 2b éves 
közállapotára, Roosz János társulati főmérnök a nem
rég elhunyt gróf Nákó Kálmánról ir meleghangú ke- 
gyeletes nekrológot. A lap e gazdag és változatos 
számának továbbá nagyérdekű czikkei a következők: 
A légáram mesterséges előállítása, Jalsoviczky Gézá
tól. üj öntöző mű Ármág pusztán, Tumó Antaltól. 
Uj módszer a talajvíz sebességének mérésére (Ábrával ) 
Uj nagyfeszültségű villamos lokomotív. A halátjárók 
elrendezése a gátakban. (Ábrákkal.) A modern város
rendezésről és a városok közigazgatásának reformjá
ról, Pirovits Aladár székesfővárosi mérnöktől. A 
Gazdasági Mérnök megjelenik minden vasárnap, gaz 
dag és változatos tartalommal, képekkel és szakszerű 
rajzokkal illusztrálva. Előfizetési ára félévre 12 kor. 
Előfizetéseket az év elejétől elfogad a kiadóhivatal 
(Budapest, IX., Soroksári utcza 5. sz.)

Háziipari szövőnő tanfolyam Késmárkon. 
A kolozsvári kereskedelmi- és iparkamara az érde
keltek tudomására hozza, hogy : A késmárki szövő
ipari szakiskolán f. évi márczius hó 1-től április hó 
végéig háziipari szövőnők részére közös rendkívüli 
tanfolyam fog rendeztetni azon czélból, hogy a részt

vevők a műhelyi gyakorlatok révén gyakorlatilag 
képeztessenek s egyúttal a kötéstan, szővetelemzés, 
valamint a szakrajz köréből szükséges tudnivalókat 
elsajátítsák. ■

Az oktatás ingyenes lesz és igy a résztvevők 
csupán az odautazás költségeit hordozzák és ellátá
sukról kell, hogy gondoskodjanak.

A tanfolyamon résztvenni óhajtók felhivatnak, 
hogy szándékukat kamaránkhoz f. évi február hó 
12 ig avagy közvetlenül a késmárki állami szővöis- 
kola igazgatóságához legkésőbb f. évi február hó 
15-ig jelentsék be, mert a későbbi jelentkezések figye
lembe nem vétetnek.

Kolozsvár 1903. évi január hó 26-án.
Deisț József, alelnök. Gámán Zsigmond, titkár.

Az úttörő. Még pedig kétszeresen úttörő Szabó 
Balázs, Először az már foglalkozása szerint is, a 
mennyiben a nagykőrösi országút köveit tördeli és 
egyengeti simára. De úttörő abban is, hogy példát ad 
mindenkinek az Országos Gazdasági Munkás és Cse
lédsegélypénztár áldásainak felhasználásában. Szabó 
Balázs mert gondos családapa, s előrelátó ember, rá
jött, hogy neki van haszna abból, ha beiratkozik a 
segélypénztár tagjai közé, s úgy magát, mint család
ját biztosítja minden eshetőség ellen. Szabó Balázs 
egyszerre 6 tagsági könyvet váltott és visszamenőleg 
12 esztendőre biztosította magát a Munkás és Cse
lédsegélypénztárba. Ez természetesen nagy dolog volt, 
hogy egyik kis földecskéjét eladta, csakhogy a 6 könyv 
váltásáért, s a 12 évre levő visszamenő biztosításért 
járó 1200 K lefizethesse, a mit meg is cselekedett. 
Jól tudjuk, hogy nem áll mindenkinek módjában ilyen 
sokszoros segélyt biztosítani magának, de a Szabó 
Balázs esete is azt bizonyítja, hogy a ki figyelemmel 
áttanulmányozza a segélypénztár intézményét és szá
mot vet mindazokkal az eshetőségekkel, a melyekben 
a segélypénztár áldásaira szorulhat, az még áldoza
tok árán is biztositja magának ezeket az áldásokat. 
Bár sok követője lenne ennek a derék úttörő utka- 
parónak.

A Pesti Napló Magyarország legrégibb napi
lapja, mely ötvennegyedik évfolyamába lépett. A régi 
hagyományaihoz híven pártoktól függetlenül, mást, 
mint az ország érdekét nem ismerve, küzd a magyar 
alkotmány sértetlenségéért a nemzeti jogok kivívá
sáért, az ország érdekeinek istápolásáért. Bátor szó
kimondása a napi politikában és közéletünk minden 
terén, társadalmi, irodalmi, művészeti és közgazdasági 
kérdésekben a hazafias és müveit magyar közönség 
kedveltjévé tették az újságot. Munkatársai a legki
válóbb publiczisták és irók, kiknek komoly, magvas 
és gazdag munkája mellé pompásan illeszkedik a vi
dám és hamar országszerte népszerűvé vált Tarka 
Krónika. A lap irányán és tartalmán kívül barátaivá 
tette olvasóit azokkal az irodalmi és művészeti jelen
tőségű diszmüvekkel, amelyeket hat éven át, évről- 
évre előfizetőinek karácsonyi ajándékul adott: Madách 
„Ember tragédiája11, „Arany balladái11 Zichy Mihály 
rajzával, „Bánk-bán-Album“, „Himfy-Album11 s a 
„Költők-Albuma11 után az idén országos feltűnést 
keltett „Zichy Mihály-Albumáéval.

A lap előfizetési ára egész évre 28 K, félévre 
14 K, negyedévre 7 K. Aki most legalább egy félévre 
előfizet s magát kötelezi, hogy egy további féléven 
át előfizető marad, mig a készlet tart megkapja a 
Zichy-Albumot. Az előfizetések a lap kiadóhivatalába, 
Budapest, VI., Andrássy-ut 27. szám küldendők.

Vetőmagvak. Mauthner Ödön tudósítása. 
Türösheremag. (Lóhere.') Az egész világ termelőhelyein 
imár meggyőződtek, hogy oly rossz magtermés, mint 
az 1902 évben már 10 év óta nem volt. Ezen tény
állással a gazdáknak okvetlen számolniok kell, ha 
nem akarják koczkáztatni, hogy részben vetőmag 
nélkül maradjanak, mert ki van zárva, hogy az idei 
készletek fedeznék a már amúgy is évröl-évre emel
kedő szükségletet. Örvendünk, hogy tudósításainkban 
kezdetétől fogva helyesen Ítéltük meg a helyzetet, 
hogy azok a tényállásnak megfeleltek és különösen, 
hogy a termelők érdekeit előmozdították és védték. 
Az elmondottak után, nem hisszük, hogy tévednénk, 
ha mindazoknak, kiknek vetőmagra van szükségük 
azt tanácsoljuk, hogy szükségletüket minél előbb fe
dezzék, mert sok orosz gazda és gazdasági egyesület 
ajánlattételre szólította fel a budapesti piaczot és né
hány 100 mázsa herét Oroszország már meg is vett. 
A jelenlegi magas árak nem akadályozzák meg a 
forgalom élénkséget, mert általános azon vélemény, 
hogy a csekély készletek következtében csak kisebb 
területeket lehet majd bevetni, mint különben, minek 
természetes következménye, hogy jövőre a termés 
nem lesz igen nagy. Luc^ernamag. A helyzet nem 
javult. A kínálat gyenge, a kereslet is csekély, úgy, 
hogy az egész üzletmenet kedvtelen volt. Takarmány
répamag. Közönséges kereskedelmi áruból az utóbbi 
időben meglehetős nagy volt a kínálat, de az impreg
nált mag iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a ke
resletnek megfelelő mennyiség nem igen lesz úgy 
beszerezhető, mint tavaly, mert a kedvezőtlen őszi 
időjárás következtében, nem termett elég oly minő
ségű répamag, a mely alkalmas volna az impregná- 
lásra. Baltacím-Világos árut keresnek kivitelre, mig 
közepes minőségű áruból egy nagyobb tételt vettek 
meg 13.50 K ért 50 Kilgként ab termelő állomás. 
Bükköny. Hanyatló irányzat mellett a kínálat igen 
nagy. ÜMuharmag. A folytatólagos magas követelések 
következtében nincs forgalom. — Jegyzések nyers
áruéit 50 kgként Budapesten: Lóhere 62—76 K, 
Luczerna 55—63 K, Muharmag 9.50—10.50 K, Balta- 
czim 12.50-14.50 K, Bükköny 7—7.50 K.

A szamosújvári fegyintézet létszáma. Az es
küdtszéki intézmény behozatala óta a magyarországi 
összes fegyintézetek létszáma tetemesen alászállott. 

Nem azt jelenti ez, hogy a lefolyt idő alatt a bűn
tények talán csökkentek volna, hanem azt, hogy az 
esküdtszéki intézmény nálunk, miként az jogi körök
ben és a sajtóban több ízben kifejezést nyert, a vára
kozásokat egyelőre még nem elégítette ki A számos- 
újvári fegyintézet létszáma is ettől az időtől kezdve 
apadt meg, de a többi fegyintézetekhez képest a lét
számarány még igy is elég nagynak mondható. Vallás 
és nemzetiség szerint a fegyenczeknek létszáma január 
15-éig igy oszlik meg. Fegyenczállomány 327. Ebből 
róm. kath. 55., gör. kath. 134., gör. keleti 55., ev. 
ref. 96., lutheránus 6., izraelita 17. Nemzetiség szerint : 
Magyar 163., oláh 125., német 5., tót 13., ruthén 25., 
szerb 2., horvát 7. A fegyőrség állománya : 84.

A „Magyar Közélet,“ mely dr. Halmai Elemér 
szerkesztésében kéthetenként jelenik meg, legnjabbi 
február 1-jei száma az érdekes czikkek egész soroza
tát közli. Első helyen báró Bánffy Dezső a magyar 
nemzetiségi politika kapcsán ir a választói jogról; 
Dr. Teöke Béla az „Országos Kaszinó* hivatásáról 
és működéséről elmélkedik ; Dr. Szemenyei Kornél a 
liberalizmus és nemzeti államról ir ; Gróf Zay Miklós 
Lenau tanulmányát fejezi be ; Dr. Ludwig Rezső és 
dr. Ajtay József a dákoromán törekvéseket teszik 
bírálat tárgyává; Lavotta Rezső a klaszikus és ro
mantikus zenéről irt tanulmányát fejezi be ; Dr. Kal
már Antal az elkobzott könyvéről megjelent egyik 
bírálatra reflektál ; Furioso fullánkos tollal feszegeti 
a lefolyt hét politikai eseményeit. Tartalmas kritika 
rekeszti be a mindenkép sikerült füzetet, melynek 
szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, V., Kálmán - 
utcza 10. sz. alatt van.

A „Zenélő Magyarország” idei X. évfolyam 
harmadik füzete jelent ma meg s a következő érde
kes és divatos zenemű újdonságokat hozza előfizetői
nek : 1. Lengyel Miska „Kátsa czigány frakkban11 
magyar dalt. 2. Hoppé Rezső „Jellemdarab11 Charakter- 
stűck, zongorán. 3. Huber Sándor „A mit az inasok 
íütyölnek11 franczia négyes „Gassenhauer“quadrille. 
4. Zsadányi Armond „Ót magyar ábránd“ magán- 
hegedűre. 5. „Ungar“fantasie, tűr Solo Violin.

A legkedveltebb zongora zenemű újdonságokat 
hozza a minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú 
zenemű folyóirat, úgy, hogy előfizetői az érdemesebb 
zenemű újdonságot — a mi az év leforgása alatt meg
jelenik havonta kétszer — mindenkor 12 oldal tar
talmán kapják. Előfizethetni a most megindult 10 év
folyamra, negyedévben 6 füzetre 3 K-val a „Zenélő 
Magyarország11 zenemű kiadóhivatalában Budapesten, 
Vili. József körút 22—24 honnan érdeklődőknek 
mutatvány füzetet ingyen küldenek s honnan minden 
nyomtatásban megjelent zenemű a legjobban megren
delhető.

KÖZGAZDASÁG.
Állattenyésztési és állategészségügyi közlemények.

Magyarországon körülbelül 2 millió ló, két annyi 
szarvasmarha, 10 millió juh és félannyi sertés van, 
melyeknek értékét 2000 millió K-ra becsülik.

Oly érték fekszik tehát állatállományunkban, 
hogy nemcsak az egyes állatbirtokosok, hanem a 
közönség érdekéből is kívánatos ezen nagy kincsnek 
fentartása, szaporítása és a lehető legelőnyösebb ka
matoztatása,

A kormánynak az állattenyésztésre gyakorolt 
befolyását már a vázolt közérdek is indokolja, mert 
a gazdaközönség érdekeinek előmozdításával a köz
jóiét előmozdítása czéloztatik. „A nemzet fentartói, 
oszlopai a gazdák11 és igy a gazdák jóléte egyúttal 
a nemzetnek jólétét is jelenti.

A kormánynak gondoskodásai a köztenyésztés 
irányításában üdvös és áldásthozó intézkedéseknek 
bizonyultak.

A kormány gondoskodik a szükséges mének 
beszerzése és kiosztásáról; a községeknek 4 évi tör
lesztésre feláron ad el ménlovat; hogy az ez iránt a 
földművelésügyi miniszterhez forduló községeket mé
nekkel elláthassa, magánosoktól vásáról 3—8 éves 
méneket, valamint egy éves méncsikókat is.

A kinek 3—8 éves ménje van eladó; az 1 K-ás 
bélyeggel ellátott jelentésben minden év augusztus 
hó 20 ig, kinek pedig eladó 1 éves méncsikója van: 
február hó i-ig jelentse be a földmivelésügyi minisz
terhez. Az alkalmasaknak talált mének azonnal át
vétetnek.

Lovaknak hazai tenyésztőink részére igényel
hető kedvezményes vasúti szállítására vonatkozó „Te- 
nyészlószállitási igazolványok* mindenik járási fő
szolgabírói hivatalban ingyen kaphatók.

A szarvasmarhatenyésztés irányítását czélozza 
ugyan az 1894. évi XII. t.-cz., de az a szarvasmarha 
tenyésztésre kedvező befolyást gyakorolni van hivatva.

A földmivelésügyi miniszter a dési kerületi m. 
kir. állattenyésztési felügyelő utján a községeknek 
bikákat és kanokat 10—18°/0 árkedvezmény mellett 
három féléves részletben való törlesztésre engedélyez 
és azokat a községek javára államköltségen elhullás 
és kényszervágás eseteire egy év tartamára biztositja.

A bikák kiválasztására legalkalmasabb forrás: 
Désen folyó évi március hó 2-án reggel kezdődő bika- 
kiállitás, mely^alkalommal mindazon községek, me
lyek folyó évi február hó 20-ig fennevezett felügyelő
höz egy koronás bélyeggel ellátott kérvényt nyújta
nak be eziránt : tenyészbika^szükségletöket 2—3 tagú 
küldöttség utján fedezhetik és a fenti állami kedvez
ményeket igénybe vehetik.

Székely Sándor, m. kir. állatorvos.

Felelős sserkesitő és kiadó-tulajdonos: Hálós József.
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Fogorvos
Perl József

American Dentist
Beszterczére megérkezett. Rendel ; Magyar Király 

szálloda 4 sz d e. 9 — 12, d u 2—5-ig.

Tartózkodás f hó 10 éig.

Sz. 157-903.

Árverési hirdetmény.

Nincs többé tyúkszem!
Ha tyúkszemeitől akar megszabadulni, elégséges egy 
kísérlet a törvényesen védeti és biztosan ható

Denzinger- 
féle

„Victoria44 
tyíikssem- 
kenöcscsel,

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb tyúk
szemet is eltávolítja

Ára légelyenkint 1 K 30 f, — 1 K 50 f. előleges 
beküldése mellett bérmentve szállítja a feltaláló:

Denzinger Adám, Újvidék,
Duna-u. 17.

Rum, Cognac, Silvorium, 
likőrök, likörkrémek stb. az általam készített vegytiszta esszencziák 
és kompozicziókkal házilag sőt 74 részben olcsóbban állíthatók 
elő, mint készen vett áruk. Árjegyzék és használati utasítás 

ingyen és bérmentve.
Baross Gábor, Budapest, VIL, Dohány-u. I. sz. 

Esszencziák és kompozicziók gyára.

Melynél fogva ezennel közhírré tétetik, hogy a 
földmivelésügyi m. kir. Minister ur ő nagyméltóságá
nak 1902. évi szeptember hó 24 én kelt 77.131 számú 
magas rendelete alapján Kis Demeter község tulajdo
nához tartozó erdő C üzemosztályának I. vágássorozat 
4, 5, 6, 7 számmal jelzett osztagjában kihasználandó 
25901 m8 s 77703 korona becsértékü Inez- és jegenye
fenyő fatömegnek zárt írásbeli ajánlatok wjáa leendő 
eladására a versenytárgyalás igo3. évi február hó 23 án 
délelőtt g órakor fog Kia-Demeter községben a község
házában megtartatni

A zárt írásbeli és ivenként i korona bélyeggel 
ellátott ajánlatok a fent megjelölt napon és helyen az 
árverező bizottságnál délelőtt 9 óráig nyújtandók be_

Az ajánlathoz készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a megállapított becsértéknek 10 (tíz) 
százaléka bánatpénz gyanánt csatolandó ; ajánlattevő 
ajánlatában a megajánlott vételárt számjegyekkel és 
szóval is tisztán kitenni és határozottan kijelenteni 
tartozik, hogy az árverési és részletez szerződési tel
tételeket ismeri, elfogadja s azoknak magát feltétlenül 
aláveti. Oly ajánlatok, melyek ezen feltételeknek nem 
felelnek meg, valamint azok is, melyek az árverési 
és részletes szerződési feltételektől eltérő kikötéseket 
foglalnak magukban, vagy melyek elkésve nyujtatnak 
be, figyelembe nem vétetnek. Az árverési és részle
tes szerződési feltételek Kis Demeter községben, va
lamint a jaádi m kir. járási erdőgondnokság hivata
los helyiségében megtekinthetők s magára az eladás 
tárgyát képező erdőre nézve is ottan felvilágosítás 
szerezhető.

Kis Demeter, 1903. évi január hó 30 án,

A község elöljárósága.

Inrnn lánns óras; Wien m/4
yü JdllUb Rennweg Nr. 75/8.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált 
árjegyzékemet ingyen és bérmentve meg > aphassa olcsó 
bevásárlás czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisz
tességes, rászedés teljesen kizárva.

---- - - Órajavitási műhely. —-----
Mindennemű zsebórába uj rugó behelyezése 40 kr.

Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok.
Kivonat a nagy árjegyzékemből : 7787 sz. legolcsóbb, legjobb

strapáczóra, inckeltokban, 36 órai járással.......................... frt 2.30
8039 sz. valódi ezüst pánczélláncz, 15 gr............................. 1.—
7858 sz. ezüst remontoir, dupla fedelű........................... , 5. —
7989 sz. ingaóra ütőművel, 2 súllyal, 130 cm. magas , 11.50 
7929 sz. jó ébresztőóra...........................................................  1.20

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75/B pontosan figyelni.

Ne vegyen senki

míg
Reményi Mihály

mü-bangszerész
legújabb képes árjegyzékét át

nem olvasta, mely ingyen és béimentve
küldetik

Budapestről Király-utcza 44)1. sz.

Sz. 85-903 vb.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bír végrehajtó az í881 évi LX t-ez 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beszterczei 
kir. járásbíróság 1902 évi Sp. I. 674,2 ügyszámú vég
zése következtében Dr. Molnár Imre ügyvéd állal képviselt 
Rápolti Sándor javára Fogarassy Domokos és társa ellen 
336 K s jár. erejéig 1902 évi szeptember hó 8-án foga
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1348 K- 
ra becsült következő ingóságok u m : I Fogarassy Do
mokosnál : széna, 2 ökörszekér, i lószekér bőrüléssel, 

1 üszőborju, 2 telién és 3 ló; 11 Magyarosán Simonnál: 
széna, 8 serlés, 1 ökörszekér, 2 ökörborju, buza és sarju 
nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a beszterczei kir járásbíróság 1902 
évi V. I 427,4 ügyszámú végzése folytán 336 K tőkekö
vetelés és eddig összesen 131 K 96 f-ben biróilag már 
megállapított, valamint a még felmerülendő költségek ere
jéig Karinán alperesek lakásán leendő eszközlésére 1903 
évi február hó ll-ik napjának délelőtti 9 órája határ
időül kilüzelik és ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
.1881 évi LX l-ez. 107. és 108. §-a értelmében kész
pénzfizetés melleit, a legtöbbel ígérőnek szükség esetén 
becșâron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és leiül foglaltatlak és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. I-ez. 102 
§a élteimében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Beszterczén, 1Ô03 évi január hó 27-én.

Mer^a János, kir. bír. végrehajtó

Botschar Tivadar 

könyvnyomdája 
Beszterczén, kórházuteza 2 sz.,

ajánlja magát 

mindennemű nyomtatványok 
pontos elkészítésére

Kiváló gond fordittatik arra, hogy az ár 
a munka kivitelének teljesen megfeleljen.

A nyomdával összeköttetésben 
álló 

papirkereskedésben 
kaphatók papírok minden alak
ban és tetszésszerinti minőségben 
valamint más as irodákban és 
iskolákban szükséges eszközök 

legjutányosabb árak mellett.

Van szerencsénk a t. ez. közönség becses 
tudomására hozni, hogy lapunk részére 

hirdetések, előfizetések 
felvétetnek és elfogadtatnak 

Botschar Tivadar 
nyomdatulajdonos ur 

papirkereskedésében.
Ugyanitt lapunkból egyes számok is 

kaphatók. Tisztelettel

A „Beszterce kiadóhivatala.

Köhögés és rekedtség ellen nincs jobb a 
RÉTHY-féle

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Weiner és Jakobovits áruházában
Rndapest Vili, ksr., kerepest ut 75/b a központi pályaudvar közelében.

Lady Clottalj, sima béleletlen ....... 1 frt 90 kr. 
Ugyanaz 2 volánnal vagy szerpentinnel........................3.—, 3.50
Orosz blúz hozzá................................  2.50, 3.—
Legújabb szabású aljak divatős homespum és cibe-

lin kelméből........................................... 5.50, 6.50, 8.—, 9.—
Selyemalj elegáns kivitelben szerpentin fodorral és

volánnal........................... ..... 9.—-, 10.—, 12.—
Ingblúzok legfinomabb divatselyemből csíkkal és ajour 

áttöréssel 9.—, 10.—, 12.— , sima tafftselyemböl 4.— 
5.—,6.—, nyers selyemből 2.—,2.50,3. —, diva
tos franczia szövetből 2.50, 3.—, 3.50, téli jól mos
ható fianellból 95 kr. — Vászon és chiffon a leg
nagyobb választékban 3 írttól feljebb.

Téli pongyola divatos flanell, barket vagy eszkimó- 
fianellból 3.—, 3.50, 4.—, 4.50, 5.-.

Barketruha ingblúz vagy oiosz szabású blúzzal 2.50, 3. —, 3.50 
Teljes menyasszonyi kelengyék.

Különös figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek kabát, pa- 
leto-, gallér- és gyermekkepeny-osztályunkat. Minden egyes 
darab saját műhelyünkben személyes felügyeletünk alatt készül a 
legdivatosabb kelméből és legjobb fazon szerint. Kabát, paletó 
és gallér 5 frttól, gyermekköpeny 2 frt 50 kr.-tól feljebb.

Dús raktár divatos szövetekben, női és úri fehérneműikben. 
Megrendeléseknél elegendő a felső és derékböség és aljhossz 

megjelölése, esetleg jól álló derék beküldése.

pemetefű czukorkánál, 
de vásárlásánál vigyázzunk’ 

és határozottan RÉTHI-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.
ÍÖT 7 doboz ára 60 fillér. “SÍ 

Csak RÉTHI-félét fogadjunk el!

Nyom. Botschar Tivadar könyvnyomdájában Beszterczén.


